

تحریک ہجرت

(چند خیالات)

ہندوستان سے مسلمانوں کے عرب و خجاز اور دوسرے ممالک کو ہجرت کرنے کے واقعات تاریخ کے ہر دور میں ملتے ہیں، ہجرت کا یہ سلسلہ شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی کے فتویٰ دار الحرب سے پہلے بھی جاری تھا۔ اور بعد میں ابھی جاری رہا۔ لیکن یہ ہجرتیں افراد کی یا زیادہ سے زیادہ خاندانوں کی ہوتی تھیں۔ ہندوستان سے اجتماعی ہجرت کا کوئی واقعہ ۱۹۲۱ء سے پہلے پیش نہیں آیا۔ حالانکہ مسلمانوں پر ابتلا کے دور اس سے پہلے بھی آئے تھے اور بعض اوقات پھولوں میں ان پر عرصہ جات تنگ کر دیا گیا تھا لیکن مسلمانوں میں اجتماعی ہجرت کا خیال پیدا نہیں ہوا۔ خیال آیا بھی تو اصلاح احوال و جہاد کا۔ البتہ اس صدی کی دوسری دہائی کے آخر میں جب مسلمان ہندوستان میں سات کروڑ سے زیادہ تھے تو ایک اجتماعی ہجرت کی تحریک پیدا ہوئی۔ یہاں اس تحریک کے بارے میں تفصیلات پیش کئے جاتے ہیں۔

دار الحرب اور ہجرت

سب سے پہلے شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی نے ہندوستان کے دار الحرب ہونے کا فتویٰ دیا تھا کسی ملک کے دار الحرب ہوجانے کے بعد وہاں سے ہجرت واجب ہوجاتی ہے۔ لیکن ہندوستان میں مسلمانوں کی تعداد اور مخصوص حالات کی بنا پر ہجرت کو انھوں نے ضروری نہیں سمجھا یہی مسلک ان کے اجداد تمام ملہ دکارا جو ہندوستان کے دار الحرب ہوجانے کا یقین رکھتے تھے اسی لئے انھوں نے دار الحرب ہند کے حالات بدلنے اور انقلاب برپا کرنے کا منصوبہ بنایا۔

اولاً طاقت اور قوت کے ذریعے ایٹم بامب کے ان اراکین کو جس وقت ہاتھ لگا کر لینے کا
حصلا کر لیا اور ایک مدت تک اسی ضبط کے مطابق کوشش کرتے رہے

تاہذا جب حالات نے ہمارا طاقت اور قوت کے ذریعے غدا بلائے تو کوششوں کو باہم برہا اور
نے اس ذریعہ انقلاب کو نا ممکن ثابت کر دیا تو ہندوستان میں بسنے والی دوسری اقوام کے اتحاد کے آرٹیکل
کی تحریک شروع کی گئی۔ یہ تحریک جاری رہی تاکہ کہ اگست ۱۹۴۷ء میں ملک آزاد ہو گیا۔

۱۹۴۷ء کی ہجرت افغانستان :

۱۹۴۷ء کی تحریک ہجرت کا تعلق ہندوستان سے دارالحرب ہونے یا نہ ہونے سے بالکل نہ جڑا
کسی شخص نے اپنے بیان میں ہجرت کا سبب یہی بتایا ہے۔

۱۹۴۷ء میں مسئلہ یہ نہ تھا کہ چونکہ ہندوستان دارالحرب ہے، اس لئے جہاں سے ہجرت کر جانی چاہیے
مسئلہ یہ تھا کہ اسلامی ممالک اور خلافت ترکیہ کے ہاں سے برٹش حکومت کے دوسرے ہندوستان کے
مسلمانوں کو حالات کے اس مقام پر لاکھڑا کیا تھا کہ وہ اپنے غم و غصہ کے اظہار اور مدد طلبی کے واسطے
کہ جہاں سے اس کی دہرہ غلامیوں اور جبر و ستم کے خلاف ہمارا کرنے کے لئے اقدام کریں اس سلسلے میں
انہوں نے جو اقدام کئے ان میں ذرا خلافت کا سفر اور عالمی رہنماؤں سے ملاقاتیں، اخبارات میں
مضامین کی اشاعت اور انہوں نے ایک برسوں بروسوں کے ذریعے احتجاج، رائے عامہ کی پیداری، حکومت
سے عدم تعاون، غیر ملکی اشیاء کا ترک استعمال وغیرہ سے پروگرام میں شامل تھے۔ چونکہ ترکی خلافت اور
اس کے انقطاع و غصب صرف مسلمانوں کے لئے ایک ملّی اور اسلامی مسئلہ ہی نہ تھا، بلکہ وقت ۱۹۴۷ء
فائن سیاسی مسئلہ بھی تھا، جس سے غیر مسلم سیاسی مدبروں نے فائدہ اٹھانے کی کوشش کی تھی
استمار کے فاسق خواہ رہنا جسے کسی ملک میں تھے، ان کی ناسمجھ رویہ وہاں کی خلافت کے مانع نہیں
لیکن یہ بھی ظاہر ہے کہ وہ تحریک خلافت میں مسلمانوں کے فائدہ کی قطع نظر سے فیر نہیں ہو سکے
تھے۔ اس لئے ملّی میدان میں ان کا تعاون حاصل کرنے اور تحریک کو موثر بنانے کے لئے سولہ کے اصول
کے ایک مقصد کا اظہار کر کے تحریک خلافت میں ان کی شمولیت کے لئے جواز پیدا کیا گیا اور اس طرح تحریک
خلافت کو ایک عظیم الشان تحریک بنا دیا گیا جس نے برٹش استعمار کی جڑیں ہلا دیں۔ ہندوستان کو

سوراج کے سوا کسی مسلمان کو نکار نہ تھا۔ سوراج کا سون چہلے ہی سے مسلمانوں کی سیدست کے تقاضے علیہ میں شامل تھا۔

قریبک ہجرت، غلامت کی قریبک کے دوران میں سے نوٹز بنانے کے لئے ایک ویرہ تھا۔ یہ قریبک کسی بچرہ۔ مدبر عالم دین نے پیش نہیں کی تھی۔ یہ سس ایک پرورشش نروان، نا تجربہ کار و علم دین و سیدست سے نا آشنا۔ تدبیر و بصیرت سے محض بے گانہ اور ایک ماقبت نا اندیشی کے داغ کی افزائش اور اس کی زندگی کے ساز و گراوی دسزایابی کا ردہ نعل تھا۔ لیکن ایسے اسلوب میں اس کے برائے کا فتویٰ دیا گیا تھا کہ کوئی عالم دین بھی دو ٹوٹ الفاظ میں اس کے خلاف رائے نہ دے سکتا تھا۔ اور پھر ایسے حالات میں اور ایسے پرورشش انرا میں اسے شروع کر دیا گیا کہ کوئی عالم دین اس کے خلاف سینہ سپر نہ سکا۔ اسی کی برائی کی باگ و دند بھی کسی مدبر اور عالم دین کے ہاتھ میں نہ تھی۔

دارالاسلام اور نظریہ قومیت

ہندوستان کے دارالاسلام ہونے کے عقیدے سے نہ متحدہ قومیت کا تعلق تھا نہ پاکستان کی مخالفت کا دونوں میں کوئی پریشہ تھا۔ عام طور پر اس بات پر سنجیدگی سے غور نہیں کیا گیا کہ متحدہ قومیت کا نظریہ ہے کیا؟ یہ نظریہ اس کے سوا کچھ نہ تھا کہ ہندوستان میں بسنے والے مختلف فرق و مذاہب کے تمام لوگ ہندوستانی ہیں۔ اور اس وقت سے ہندوستان کی آزادی کی جنگ اور ملک کی تعمیر و ترقی اور استحکام و دفاع کی ذمہ داری میں سب برابر کے شریک ہوں گے۔ ہندوستان میں متحدہ قومیت کا نظریہ کوئی آنوکھا نظریہ نہ تھا۔ یہ نظریہ بالکل اسی طرح تھا جس طرح پاکستان میں بسنے والے مذاہب مختلف کے لوگ وہ مسلمان ہوں یا ہندو۔ جیسائی ہوں یا پارسی۔ یہودی ہوں یا آفاقی یا اسیحی ہوں یا قادیانی، یا مسلمانوں کی کوئی اور جگت یا زرتھوری۔ سب پاکستانی ہیں۔ اور ملک کی تعمیر و ترقی اور فقط و دفاع کی ذمہ داریوں میں سب یکساں طور پر شریک ہیں۔ قائد اعظم کے رہنما الفاظ میں :

”ہمارے ملک میں بہت سے غیر مسلم بھی آباد ہیں۔ جن میں ہندو، عیسائی اور پارسی شامل ہیں۔ لیکن سب پاکستانی ہیں اور ان تمام کو ذی حقوق اور مراعات حاصل ہوں گی جو اس ملک کے دیگر باشندوں کو حاصل ہوں گی اور یہ کہ پاکستان کی حکومت میں ان کو مکمل

”قومیت“ کے سوا دوسرا کچھ نہیں ہو سکتا۔ یہ امتیازات واقعی ہیں، حقیقی ہیں، نظری ہیں اور اسے نظری نہیں کہ
 مندرجہ کبھی پنجاب اور پنجاب کبھی پنجتون نہیں ہو سکتا، اور بلوچستان اور پنجاب کے امتیازات جو صدیوں سے
 ہیں قیامت تک رہیں گے۔

ایک اصولی بات یہ ہے کہ مقدمہ میں فریقین کے دلائل نظیر نہیں بنتے بلکہ مقدمہ کا فیصلہ نظیر بتا ہے
 اور اس کا حوالہ دیا جاتا ہے۔ تو الناس بات کا نہ دینا چاہیے کہ مسلمانوں کے مقدمے میں دو قومی نظریے کا نام
 لیا گیا تھا۔ دیکھنا یہ چاہیے کہ وقت اور تاریخ کے منصف کی عدالت سے ہندوستان میں نہ جانے والے
 مسلمانوں کو وہاں کی حکومت کا وفادار رہنے کا مشورہ دیا گیا تھا۔ اور پاکستان کے فیصلوں کو یہ کہہ کر مطمئن
 کیا تھا کہ وہ پاکستان کسی حالت میں مذہبی ریاست نہ ہوگا جہاں ملازم (یعنی فدائی) احکام کے نام پر
 حکومت کریں گے۔

تاریخ کے اسی منصف کی یہ آواز بھی حضائیں گونجی تھی، جس میں اس نئی حکمت کی دستور سازی
 کا اصلی اصول موجود تھا:

”آپ آزاد ہیں اور کاغذ آزاد ہیں کہ اپنے مندروں میں جائیں، آپ کو پوری آزادی ہے کہ اپنی
 مسجدوں کا رخ کریں یا پاکستان کی ریاست میں جو بھی آپ کی عبادت گاہیں ہیں ان میں آزادی
 سے جائیں آپ کا کوئی بھی مذہب، ذات یا مسلک ہو، ریاست کے امور سے اس کا کوئی
 تعلق نہیں ہوگا۔“

اسی اصول کی بنیاد پر توقع تھی کہ

”کچھ عرصہ گزرنے کے بعد ہندو ہندو نہیں رہیں گے اور مسلمان مسلمان نہیں رہیں گے
 کیونکہ کسی شخص کے ہندو یا مسلمان ہونے کا تعلق اس کے نجی عقیدے سے ہے؟“

ان فیصلوں سے جن اصولوں کی طرف رہنمائی ہوتی ہے وہ یہ ہیں:

۱. ریاست کا اس کے باشندوں کے مذہب سے کوئی تعلق نہ ہوگا یعنی عام نطفوں میں وہ ایک جمہوری سیکولر
 اسٹیٹ ہوگی۔
۲. کوئی مذہبی عقیدہ رکھنا ہر شخص کا نجی معاملہ ہوگا۔ اور کسی شخص کا مذہب کچھ بھی ہو سکتا ہے۔
۳. آئین کی نظر میں ریاست کے تمام باشندے یکساں حیثیت کے مالک ہوں گے ان میں مذہبی عقائد کی

بناء پر کوئی امتیاز نہ برتا جائے گا۔

- ۴۷۔ پاکستان کا کوئی شہری خواہ اس کا مذہب کچھ ہو وہ پاکستان کی متحدہ قومیت کا ایک عنصر ہوگا۔
- ۶۔ ریاست کے معاملات میں ہر شخص اپنی قومی اور وطنی حیثیت یعنی پاکستانی ہونے کی حیثیت سے یکساں طور پر حصہ لے سکے گا۔ ریاست کے معاملات میں نہ کوئی شخص ہندو ہوگا، نہ عیسائی، پاریسی ہوگا نہ مسلمان۔

اگر پاکستان کے مسلمان اور غیر مسلمان، سب ایک متحدہ قومیت کے یکساں عنصر بن سکتے ہیں تو یہ عمل ہندوستان میں کیوں انجام نہیں پاسکتا؟

متحدہ قومیت کے مسلمان داعی اگر ہندوستان کو متحد اور متفق رکھنا چاہتے تھے تو ملک کے سیاسی اور مسلمانوں کے اجتماعی اور ملی مفاد میں وہ ایسا چاہتے تھے ان کے نزدیک ہندوستان کے سیاسی مسئلے کا حل اتحاد میں تھا تقسیم میں نہیں، ان کے پاس اس کے لئے دلائل تھے، جنہیں کبھی فیس (Fess) نہیں کیا گیا اور آج تک ان کی صحت اور اس کے برعکس نظریے کی صداقت پر گفتگو کرنے اور گزشتہ بائیس سال کے تجربات کی روشنی میں انھیں جانچنے اور پرکھنے سے پہلو تہی کرتے ہیں۔

حقیقت یہ ہے کہ متحدہ قومیت کے نظریے کا ہندوستان کے دارالاسلام ہونے کے عقیدے سے کوئی تعلق نہ تھا۔ متحدہ قومیت کا نظریہ موجودہ جمہوری عہد کا ایک فطری نظریہ ہے جس کو قبول کرنے سے کسی ملک کو سفر نہیں۔ دارالاسلام کی بحث کا محل دوسرا ہے

دارالاسلام کے مؤیدین

ہندوستان میں دارالحرب کے نظریے پر یقین رکھنے والا صرف دیوبندی مکتبہ فکر کا ایک گروپ اور اہل حدیث جماعت کا ایک حصہ تھا۔ اس علاوہ ملک کے تمام علماء تمام مکاتب فکر۔ شیرآبادی خانوادہ علی، بریلوی مکتبہ فکر، زرنگی محل کے علماء میں مولانا عبدالحی حسینی سے لے کر مولانا عبدالباری تنک، سرسید کے نام لیا، ہندوستان کے دارالاسلام ہونے پر ایمان رکھتے تھے۔ انھیں برٹش استعماریں کوئی خرابی نظر نہ آئی تھی۔ وہ روز و شب برٹش حکومت کے فضائل و محامد بیان کرتے تھے۔ انگریزی راج کی برکتوں کو شمار کرتے تھے اور برٹش استعمار کے قیام و استحکام اور اس کے دوام کے لئے

خدا کے حضور گرد گڑا اگر گڑا کر دعائیں کرتے تھے۔ بعض حضرات کو تو انگریزی حکومت میں کوئی برائی اور مسلمان حکومت (خلافت ترکیہ) میں کوئی اچھائی نظر نہ آتی تھی۔ ملک و کلوچر کی طرح میں تصانف و خارجہ بیچ کی تحت نشیبی کی تہنیت، حتیٰ کہ جلیان والا باغ (امر تسر) کے ہیرو اور سیکڑا دل ہندوستانوں کے قاتل اور مقرر تونی کی خدمت میں سپاسنامے پیش کئے جاتے تھے۔ ان حضرات اور مکاتب فکر کے لئے تو ہرگز جائز نہ تھا کہ "دارالاسلام" کی حیثیت کو نظر انداز کر کے ملک کی آزادی اور قیام پاکستان کی تحریک میں سرگرم عمل ہوتے۔ اگر ہندوستان ہی "دارالاسلام" تھا تو پاکستان کے قیام کے لئے تحریک کہا معنی رکھتی تھی؟

دیوبند اور اہل حدیث کا انقلابی عنصر:

دیوبند اور اہل حدیث کی انقلابی جماعتوں کا جو ہندوستان سے دارالہرب ہونے پر ایمان رکھتی تھی تو ان کے لئے نہ صرف جائز بلکہ ان پر فرض تھا کہ وہ ہندوستان کی اس حیثیت کو تبدیل کرنے کے لئے سرگرم عمل ہوں بلاشبہ وہ سرگرم عمل ہوئے۔ اور اس راہ میں انھوں نے اپنی جان کی قربانیاں دیں۔ مال کا ایشار کیا، جائیدادیں ضبط کرائیں، بیلوں کو آباد کیا، زندگی کے عیش و آرام سے دستبردار ہوئے۔ جلا وطنی کی زندگی اختیار کی، اور اسی حالت میں وطن سے دور غیر ملکوں میں پونڈوز زمین پر گئے کالے پانی کی سزائیں بھگتیں، جزائر انڈمان کو آباد کیا اور وہیں کی مٹی میں ملی کر خاک ہو گئے۔ ان کے سامنے مقصد یہ تھا کہ:

۱۔ غیر ملکی اقتدار سے ملک کو نجات دلائی جائے اس کے لئے انھوں نے انیسویں صدی کے آغاز سے لے کر ۱۹۴۷ء تک جدوجہد کو جاری رکھا۔

۲۔ اجتماع میں ان کے سامنے فرقہ وارانہ مسئلہ نہ تھا۔ صرف ملک کی آزادی ان کا نصب العین تھا بعد میں انھیں اندازہ ہوا کہ ملک کی آزادی میں خود فرقہ وارانہ مسئلہ رکاوٹ ہے اور اسے ہرگز نظر انداز نہ کر دینا چاہیے۔

۳۔ یہ احساس صرف مسلمانوں ہی کو نہ ہوا بلکہ غیر مسلم بھی اس نتیجے پر پہنچے۔ چنانچہ نہ صرف مسلمانوں نے بلکہ عیسائی، پارسی، ہندو، قادیانی رہنماؤں نے بھی تقسیم ملک کی تجاویز پیش کیں۔

اصل اور بنیادی تجویز ملک کی تقسیم سب کی ایک تھی۔ فروع میں اختلاف ہوا کہ یہ عمل کیونکر اور کس طرح انجام پائے۔

۴۔ اس سے اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ تقسیم ملک کی تجویز کوئی فرقہ وارانہ تجویز نہ تھی۔ اسلام سے اس کا کوئی تعلق نہ تھا۔ یہ مسئلہ کا ایک خالص سیاسی حل تھا۔

۵۔ ایک ایسی تجویز کہ جس کے تجویزین میں مسلمانوں سے زیادہ غیر مسلمان مدبر موجود ہوں وہ فرقہ وارانہ یا اسلامی تجویز کیونکر ہو سکتی ہے۔

۶۔ اس پر اس انداز سے بھی نظر ڈالنی چاہئے کہ جس طرح اس کے تجویزین و مدبروں میں مسلمان اور غیر مسلمان سب شامل تھے۔ اس طرح اس کے مخالفوں اور نکتہ چینوں میں بھی بلا تفریق مذہب مسلمان اور غیر مسلمان سب شامل تھے۔

۷۔ پس جس طرح کسی مسلمان تجویز مؤید کی وجہ سے کسی چیز کو اسلامی قرار نہیں دیا جاسکتا، ٹھیک اسی طرح اس کی مخالفت کو غیر اسلامی فعل اور اسلام کے خلاف عمل کیونکر قرار دیا جاسکتا ہے اور اس عمل کے لئے کسی مسلمان شخصیت یا جماعت کو کیونکر ملحدوں کی جاسکتا ہے۔

۸۔ فرض کر لیجئے کہ تقسیم ملک کی تجویز کی مخالفت غیر اسلامی اور قابل مذمت فعل تھا تو یہ بھی تسلیم کر لینا چاہیے کہ ہندوؤں، مسیائیوں، پارسیوں، قادیانیوں کی حمایت، تقسیم ملک اور تاخیر کرنا پاکستان خالص اسلامی عمل اور شرعی فعل تھا تو اس کے حامی اور مدبّر کجالات تھے اور پش استوار آں انڈیا کا ننگوٹس کیجی، ہندو سما، سکھ لیگ وغیرہ کا پاکستان تسلیم کر لینا بنائیت مستحسن فعل تھا جس سے لئے ان کا شکر گزار ہونا چاہیئے اور ان کا کام تمسین پاکستان کی بہرست میں کھ لینا چاہیئے کہ یہی جماعتیں پاکستان کے قیام میں رکاوٹ تھیں اور جب انہوں نے حقیقت اسلامیہ و شریعہ کے سامنے تسلیم و رضا کا ہمراہ کیا تو رکاوٹ دور ہو گئی اور پاکستان کا قیام ممکن ہو گیا۔

اس ننگوٹس سے اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ ہندوستان کے دارالحرب ہونے سے پاکستان کی مخالفت کا کیا تعلق تھا۔ تاریخ کے ایک واقعے کو روکا ہو چکا ہے۔ سیدھے سادھے انداز اور صاف لفظوں میں تسلیم کر لینا چاہیئے۔ تقسیم ملک اور قیام پاکستان کی تجویز ملک کی ترکیب آزادی کے ایک خاص

مطلے میں ہندوستان کے زخم دارانہ مسئلے کا ایک حل کے طور پر سامنے آئی تھی مختلف اسباب و دلائل سے اس کی مخالفت ہوئی، مختلف وجوہ سے اسے تسلیم کر لیا گیا ایسا نہ تھا کہ پہلی تحریک تقسیم ملک کی تھی اور دوسری ہندوستان کی آزادی کی۔ ترتیب یہ تھی:

۱۔ ہندوستان کی مکمل آزادی — متحدہ ہندوستان کی شکل۔

۲۔ ہندوستان کی مکمل آزادی — لیکن زخم دارانہ مسئلے کے حل کے لئے تقسیم ملک کی تجویز کے ساتھ

دونوں صورتیں ہندوستان کی آزادی اور اس کے تمام مسائل کے حل کے لئے تھیں اور پہلا تفریق

مذہب و ملت دونوں تحریکوں کے پیچھے ملک اور بیرون ملک کے مدبر اور سیاست دان کے غور و اسلام سے ان کا کوئی تعلق نہ تھا۔

قوی دارالحرب اور قیام پاکستان کی تحریک :

اگر دوسری تجویز اور قیام پاکستان کی تحریک خالص مسلمانوں کے اجتماعی مفاد کی تحریک تھی تو بھی یہ

تسلیم کرنا پڑے گا کہ اس تحریک کو مقنا تمام تک پہنچانے اور کامیابی سے ہم کنار کرنے میں ہندو جہا سمیٹا ،

کا بگڑ لیں اور انگریزوں کا بھی اتنا ہی تھکے ہوئے۔ جتنا مسلم لیگ کا۔ برصغیر کی آزادی خواہ وہ آزاد ہندوستان

کی شکل میں ہو یا پاکستان کے قیام کی صورت میں، درحقیقت تحریک آزادی کا اثر خیریں ہے۔

اگر آزادی کی تحریک نہ چلتی تو برصغیر آزاد نہ ہوتا اور پاکستان کا قیام بھی عمل میں نہ آتا۔ آزادی کی تحریک

کی بنیاد ہندوستان کے دارالحرب ہو جانے کا عقیدہ تھا۔ اس لئے دیوبندی مکتبہ فکر کی انقلابی مجاہد

کو یہ فہمول اہلی حدیث انقلابیوں کے جو ہندوستان کو دارالحرب مانتے تھے اور اسی لئے برٹش استعمار

کو یہ ہر صورت ختم کر دینا اور حکومت کا تختہ الٹ دینا ان کا نصب العین بنا۔ خواہ انقلابی عمل کے ذریعے

سے ہو خواہ آئین کے دائرے میں رہ کر جدوجہد کے ذریعے سے ہو، جس کا ثبوت دونوں جماعتوں نے

تحریک کے ہر دور میں دیا، ہر دو طریق سے دیا تھا، پاکستان کے محسنوں میں شمار کیا جانا چاہئے۔

نہ کہ ان حضرات کو تو انگریزوں کو مسلمانوں کا اولوالامر مانتے تھے ان کی اطاعت کو مثل اطاعتِ خدا و

رسول اور امیر المؤمنین و خلیفۃ المسلمین کے قرار دیتے تھے، جن کے عقیدے میں ہندوستان

برٹش استعمار کے جہد میں بھی سبب جہد حکومت مغلیہ بدستورہ دارالاسلام تھا۔ اگر ہندوستان دلائل اسلام

تھا اور برٹش حکام اور لال امرتھی ادران کی اطاعت مسلمانوں پر از روئے شریعت فرض تھی، تو اس سے دوگر دانی اور آزادی اور قیام پاکستان کی تحریک میں حصہ لینے والے اسلامی باغی اور فرودج کرنے والے (فارمی) قرار پائیں اور لائق تعزیر پٹھن میں گئے نہ کہ قابل ستائش۔

اس سے اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ پاکستان کی تحریک کی حمایت یا اس کی مخالفت کا دارالحرب اور دارالاسلام کی محبت سے کوئی تعلق نہ تھا۔

ہندوستان کے دارالحرب ہونے کا فوٹی حضرت شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی نے دیا تھا اگر فوٹی دارالحرب کی مذہبی اصطلاح سے قطع نظر کر لیا جائے یہ تو ہندوستان کی آزادی کی تحریک کا اولین اعلان یا جاڑ تھا۔ یہی اعلان تحریک پاکستان کی بنیاد بننے کے لائق تھا۔ اس لئے کہ اگر ہندوستان پر انگریزوں کا اقتدار غلط تھا، قبضہ خاصیت تھا، ہندوستان کی سیاسی حیثیت بدل گئی تھی اور مذہبی اصطلاح میں وہ دارالحرب ہو گیا تھا۔ تو آزادی کی تحریک بھی جاڑ تھی اور پاکستان کی تحریک کا قانونی جواز بھی تھا اور اگر ہندوستان انگریزوں کے قبضے سے باوجود ”دارالاسلام“ تھا تو کم از کم ایک مسلمان سے لئے ہرگز جائز نہ تھا کہ برٹش استعمار کے خلاف ملک کی آزادی کی جدوجہد میں حصہ لے۔

موجودہ ہندوستان - دارالحرب یا دارالاسلام :

موجودہ ہندوستان سیکولر اسٹیٹ ہے۔ لیکن روس کے سیکولرزم سے جس کی بنیاد مذہب کی کئی تھی ہے، اس کا کوئی تعلق نہیں ہندوستان کے سیکولر ہونے کے معنی صرف یہ ہیں کہ مملکت کا کوئی مذہب نہیں لیکن آئین میں اسٹیٹ کے باشندوں کے اقتدار مذہب کے حق کو تسلیم کیا گیا ہے۔ مذہبی حقوق کو محفوظ دیا گیا ہے عقیدے کی آزادی ہے، ہر شخص کو اپنے عقیدے کے مطابق زندگی گزارنے، مذہبی احکام بحال نظر مذہبی روایات پر عمل پیرا ہونے کی آزادی کی ضمانت دی گئی ہے۔ اسٹیٹ کے آئین کے تحت مذہب اور عقیدے کی جو آزادی دی گئی ہے یہ از قسم رعایت نہیں بلکہ اسٹیٹ کے باشندوں کا حق تسلیم کیا گیا ہے اگر اس حق آزادی میں کسی شخص کا رویہ حکومت کا کوئی فیصلہ یا کسی قانون کی کوئی شق یا دفعہ رکاوٹ بنے گی تو شخص کا رویہ، حکومت کا فیصلہ اور قانون کی وہ شق تبدیل کی جائے گی موجودہ ہندوستان میں مذہب اور عقیدے کی آزادی کا یہ ایسا حق ہے، جس کے خلاف کوئی قانون سازی نہیں ہو سکتی اگر کسی

و جسے ایسا کوئی قانون بن بھی جائے تو وہ ہندوستان کی شہری کی عقیدے کی آزادی اور حق اختیار
 مذہب کے خلاف قرار پائے گا۔ اور اسے تبدیل کرنا پڑے گا۔ حکومت کو کسی شہری کے عقیدے
 مذہبی عمل یا مذہبی روایات میں مداخلت کا اختیار نہیں ہے اور اس بات کا فیصلہ کرنا کہ عقیدہ کیا ہے
 اور مذہب، مذہبی عمل اور روایت کیا ہے اور کیا نہیں۔ اس مذہب کے ماننے والے کریں گے نہ کہ حکومت
 یا اس کا کوئی ادارہ۔

انگریزی عہد میں مذہبی اعمال بجالانے کی ملک کے باشندوں کو جو آزادی تھی وہ انھیں حق کے طور پر
 حاصل نہ تھی۔ بہ طور رعایت کے نفی اختیار اور اقتدار انگریز بہادر کا تھا۔ موجودہ ہندوستان میں
 اس کے باشندوں کو عقیدے اور مذہب کی آزادی بہ طور رعایت کے نہیں بطور حق کے حاصل ہے
 اب ہندوستان کا ہر شہری خواہ وہ کسی مذہب یا فرقے سے تعلق رکھتا ہو اختیار و اقتدار کا مالک ہے۔
 اور آئین کے مطابق سیاسی عمل میں حصہ لے کر حکومت کے اعلیٰ سے اعلیٰ منصب تک پہنچ سکتا ہے

انگریز کے عہد اقتدار اور آزاد ہندوستان کی حیثیت میں زمین و آسمان کا فرق ہے پہلے تاج برطانیہ
 کے مفاد اور مرضی کے مطابق ملک کے عوام کے حقوق و مفادات، ان کی خواہشات اور ان کی آزادی
 کو قربان کر دیا جاتا تھا۔ اب ملک کے عوام کے حق آزادی اور اقتدار کے احترام میں دقت کی
 بڑی سے بڑی طاقت اور شہنشاہیت کو جھکن پڑتا ہے۔

برٹش دور حکومت میں ہندوستان کے دارالحرب ہونے کا تعلق ان کے اقتدار و اختیار سے
 تعلق رکھتا تھا انھیں اختیار تھا کہ وہ جو قانون چاہیں بنائیں اور جس طرح چاہیں انہیں اختیار حاصل
 تھا کہ کسی مذہب کے کسی حکم کو اپنے قانون سے معطل کر دیں۔ ان کے اس اختیار کی سیکڑوں مثالیں
 موجود ہیں۔ ان کے اسی اختیار اور اقتدار کے عمل و نفوذ کی بنا پر ہندوستان کو دارالحرب قرار دیا گیا تھا
 آزاد ہندوستان کے اختیار کا مرچشمہ مذہب اور عقیدے کے امتیاز کے بغیر اس کے آئین کے مطابق
 ہندوستان کے عوام ہیں۔ اب ٹھیک جس طرح ایک غیر مسلم ہندوستان کے بارے میں دعویٰ کر سکتا ہے
 کہ ہندوستان اس کا ہے۔ بالکل اسی طرح مسلمان یا کسی اور مذہب کو ملنے والی چھوٹی سے چھوٹی
 جماعت کا فرد بچار کر کہہ سکتا ہے کہ ہندوستان اس کا ہے۔ اس لئے کہ آئین میں مذہب اور عقیدے
 کی آزادی کا اصول یہ ہے :

مقاماتوں کو جس سے توہم ہند مرکب ہے۔ کال مذہبی آزادی یعنی آزادی عقائد،
عبادت، تبلیغ، اجتماع اور تعلیم حاصل ہوگی اور یہ آزادی ایک ایسا آئینی حق ہوگا،
جس کی ترمیم، تنسیخ، معطلی یا اس میں کسی نوع کی مداخلت کسی حکومت کے لئے جائز
نہ ہوگی؟

ان کیساں حقوق، ہی کی طرح ملک کے دفاع اور آزادی کی حفاظت بھی سب پر ایک
ہی طرح فرض ہوگی اور ہر ہندوستانی کا۔ عام اس کے کہ وہ ہندو ہو مسلمان یا سکے یا پارسی
یا اور کسی مذہب کا پیرو، یہ مقدس فرض ہوگا کہ وہ بیرونی یا اندرونی حملے کی صورت میں
سولہ ج کی حفاظت کرے گا؟

موجودہ ہندوستان میں مسلمان اور دیگر تمام مذاہب کے ماننے والے ہر طرح کی آزادی کے یکساں
حق دار، اختیارات میں برابر کے شریک اور ملک کے دفاع کے اور آزادی کے تحفظ میں برابر کے ذمہ دار
ہیں ان کی اجازت اور مرضی کے بغیر آزاد ہندوستان کی عظمت کے پیکل میں تبدیلی نہیں کی جاسکتی۔
ہندوستان کی کسی اقلیت یا اکثریت کا مسلمانوں کے خلاف کچھ بھی رویہ ہو لیکن ان کی اہمیت اور ان کا
اقتدار یہ ہے کہ ان کی مرضی کے خلاف ہندوستان کی عظمت کے ضامن اس کے آئین میں ایک جملہ کو کہا ایک
کا نا اور فعل اسباب کی جگہ بھی نہیں برلی جاسکتی۔ اگر آج عملی زندگی میں مسلمانوں کو یا کسی دوسری مذہبی
اقلیت کو مشکلات کا سامنا ہے یا ان کے جائز حقوق کو نظر انداز کر دیا جاتا ہے تو یہ آئینی اور قانونی طور
پر نہیں ہوتا بلکہ یہ قطعاً غیر آئینی فعل ہے۔ اور اس کی وجہ حکومت کے فطرتاً کارئمال یا سوسائٹی کے
دوایت شکن اور قانون دشمن ہوتے ہیں۔ اس کا تعلق آئین کی خرابی سے نہیں۔

ہر ایس انقلاب حالات اب ہندوستان دارالحرب تو ہرگز نہیں لیکن اسے دارالسلام بھی قرار
نہیں دیا جاسکتا۔ وہ دارالامن بھی نہیں اس لئے کہ دارالامن دارالحرب ہی کا ایک درجہ یا پیمانہ
مسلم اقتدار کی ایک خوبی ہے موجودہ ہندوستان کے لئے ہمیں کوئی خاص مصلحت تلاش وضع کرنی چاہیے۔

(جاری ہے)